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[image: image1.png]Firma Oko $wiata zajmuje si¢ produkcja wysokiej klasy wyrobow ze szkla,
wiaczajac okna i drzwi. Poniewaz zarobki pracownikéw ostatnio zmniejszyty
sig, prezes firmy postanowit zmieni¢ plany produkcyjne — zaniechaé mianowi-
cie produkcji kilku niezyskownych wyrobow, a w miejsce ich wprowadzié
nowe, poszukiwane narynku. Jednym z proponowanych wyrobéw sa 2,5-met-
rowe drzwi z aluminiowa oprawa (wyréb 1). Drugim wyrobem sa duze szwedz-
kie okna (1,2x1,8m) w drewnianej oprawie (wyréb 2). Firma posiada trzy
zakiady: zaktad obrébki metalu (zaktad 1), zaktad obrébki drewna (zaktad 2)
i zaktad obrébki szkla (zaklad 3). Produkcja wyrobu 1 odbywa si¢ kolejno
w pierwszym i trzecim zakladzie firmy, natomiast produkcja wyrobu 2 prze-
biega kolejno w drugim i trzecim zaktadzie. Wydzial marketingu stwierdzit,
ze firma moze sprzeda¢ tyle wyrob6w, ile bedzie w stanie wyprodukowaé
w swoich trzech zakladach. Prezes firmy zastanawia sig, jakie ilosci nowych
wyrobéw nalezy produkowac dziennie, aby zysk ze sprzedazy byt maksymalnie
duzy. Limity czasu (w procentach), jakie zaktady moga poswiecié na produkcje
nowych wyrobéw, zyski z ich produkcji oraz niezbedny czas (w procentach)
potrzebny na wykonanie jednostkowych ilosci wyrobéw w poszczegdlnych
zakladach podano w tabeli na str. 172.
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Zaklad Dzienne limity czasowe
Wyré6b 1 Wyr6b 2
I | 0 4
2 0 2 12
3 3 2 18
Zysk jednostkowy (zt) 30 50 max
Wielkos¢ produkeji X X
Rozwiqzanie

Oznaczmy odpowiednio przez X, i x, dzienne ilosci wytwarzanego wyro-
bu 1 i wyrobu 2. Zgodnie z przyjetym oznaczeniem, x, i x, sa zmiennymi
decyzyjnymi dla rozwazanego problemu. Naszym celem jest znalezienie ta-
kich wartosci zmiennych decyzyjnych (wartosci optymalnych), ktére dadza
firmie mozliwie najwiekszy zysk. Na podstawie danych z tabeli mozemy wiec
napisac nastepujace kryterium optymalizacyjne (funkcje celu):

Z = 30x, + 50x, — max .
Biorac pod uwage, ze czas pracy w zakladzie pierwszym nad jednostka wyro-
bu I pochtania 1% czasu pracy tego zakladu (wyrobu 2 nie produkuje si¢ w tym

zakladzie), a zaktad | moze poswigcic 4% swojego czasu na produkcje nowych
wyrob6w, mozemy napisaé ograniczenie

n< 4.
Podobnie, uwzgledniajac limit czasowy zakladu drugiego, otrzymujemy waru-
nek na wartos¢ zmiennej decyzyjnej x,

;<12
W zaktadzie trzecim montaz jednej Jjednostki wyrobu 1 trwa 3% czasu pracy
zaktadu, natomiast montaz wyrobu 2 - 2% czasu. Fakt ten, tacznie z uwzgled-

nieniem limitu czasu, ktéry zaktad trzeci moze poswigci€ na produkeje nowych
wyrobéw, zapisujemy jako trzecie ograniczenie

Bx; 2 <8
Nalezy takze uwzgledni¢ nieujemno$é zmiennych decyzyjnych:

X2 0 96 O




